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Beratungsfolge Sitzungstermin Zustandigkeit
Umweltausschuss 15.05.2024 Anhodrung

Beantwortung der Anfrage von B/ 90 Die Griinen zur Bewirtschaftung der stadtischen
Griinflachen unter Beriicksichtigung von Biodiversitidts- und Qualitatskriterien

Im Umweltausschuss am 20. Marz 2024 wurden unter Top 15.6 folgende Fragen an die
Verwaltung gestellt:

Frage 1.
Warum ist es den Verantwortlichen beim Betriebsamt fir die Férderung der Biodiversitats-

entwicklung nicht mdéglich, beim Mahdkonzept fur Intensivflachen und Gebrauchsrasen den
fachlichen Anregungen von Kommbio (wir sind dort Mitglied), von Naturschutzverbanden und
vom Naturschutzbundesamt aufzugreifen und die Anzahl der Mahgange deutlich zu reduzie-
ren?

Antwort der Verwaltung:
Ein einheitliches Regelwerk zur Anzahl der Mahgange besteht von Seiten Kommbio nicht!

Potenziale zur Biodiversitatsentwicklung werden nach den Gegebenheiten der jeweiligen
Kommune individuell abgewogen. Zu den Gebrauchsrasenflachen schreibt Kommbio:

,Flachen naturnah zu bewirtschaften bedeutet nicht, dass sich die gesamte Kommune
in Wildnis verwandeln muss. In stark genutzten Bereichen wird ein klassischer Rasen
den Nutzungsanspriichen moglicherweise besser gerecht als eine artenreiche Wiese.

Ein vorausschauendes, differenziertes Griinflichenmanagement kann die jeweiligen
Anspriche an die Flachen auch auf diese Weise beriicksichtigen.“ (Kommbio Bro-
schiire ,,Handlungsfelder fiir mehr Natur in der Stadt, S.8)

Die Haufigkeit an Mahgangen bei Gebrauchsrasenflachen ist mit der Gewahrleistung der
Verkehrssicherung zu begriinden, als auch mit der fehlenden Akzeptanz seitens der Bevol-
kerung gegenuber seltener gemahtem Rasen.

Sachbearbeitung | Fachbereichs- Amtsleitung mitzeichnendes Amt (bei Stadtrat/Stadtratin | Oberburgermeisterin
leitung Beschlissen mit finanziel-
len Auswirkungen: Amt 20)
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Mithilfe von ,Sauberkeitsstreifen“ (bspw. eine Handmaher-Breite zu den Randern haufiger
wiederkehrend kurz gemaht) wird dem Empfinden, die Pflege wiirde vergessen, vorgebeugt.
Angrenzende Geh- und Radwege werden somit nicht durch hereinragendes langes Gras
eingeschrankt. Es konnte eine hohere Akzeptanz gegenuber extensiver Pflege festgestellt
werden, weil die Wege uneingeschrankt nutzbar bleiben.

Die Akzeptanz seitens der Bevolkerung fir Langgras trifft insbesondere auf gréRere Flachen
zu. Je kleiner eine Flache, desto proportional groRer an der Gesamtflache ist der Anteil an
uberwachsenden Wildkrautern und Grasern. Daher bietet es sich an, kleinere Flachen voll-
standig intensiv zu pflegen. Eine regelmafige Pflege sorgt flr eine kontinuierliche Eindam-
mung von Wildkraut auf umliegenden Gehwegen. Eine zligige Entwasserung bei bspw.
Starkregenereignissen bleibt gewahrleistet. Eine regelmaRigere Reinigung der Rasenflachen
von weggeworfenem Mdll findet statt.

In vielen Bereichen entsprechen die Malkhahmen des Betriebsamtes den Beispielen von
Kommbio, wie Biodiversitat geférdert werden kann. Mehr Flachen einer extensiven Pflege
zuzuflihren, wird auch zukinftig vorangetrieben. Dies kann der Prasentation zum Mahdkon-
zept enthommen werden, die im Umweltausschuss am 20.03.2024 vorgestellt wurde.

Es ist zu bericksichtigen, dass ein groRer Anteil der intensiv gepflegten Gebrauchsrasenfla-
chen aus den erlauterten ,Sauberkeitsstreifen“ besteht. Zudem ist die haufigere Mahd eine
Vorgabe der Intensivrasenpflege die immer wieder im Laufe der Jahreszeit variiert. So wer-
den viele dieser Flachen in Teilen nicht gemaht, weil ein Mindestabstand zu Baumen einge-
halten wird oder auch wenn Blumenzwiebeln und andere (Wild-)Blumen / Krauter flachende-
ckend bluhen.

Von Uber 1.000.000 m? regelmafRig zu mahenden Grinflachen im Stadtgebiet werden nur
noch rund 290.000 m? haufiger als dreimal jahrlich gemaht. Das sind lediglich rund 27 % aller
Flachen. Damit liegt Norderstedt im bundesweiten Vergleich sehr weit vorne und ist beispiel-
gebend fir viele andere Kommunen mit Blick auf die Umwandlung von Rasenflachen in na-
turnahe Bluhwiesen.

Hier sind es (wie dem Ausschuss in der entsprechenden Prasentation gezeigt wurde) vor
allen Dingen Kleinstflachen mit einer Flachengrofle von unter 100 m? Grofe. Insgesamt
4.544 Flachen! dieser winzigen Teilflachen werden haufiger als dreimal jahrlich gemaht, die
kleinste davon ist nicht einmal rund 1 m? grof3.

Es handelt sich also entgegen der weitlaufigen Vorstellung einiger beteiligter Akteure nicht
um grof’e und zusammenhangende Flachen, denn diese werden fast alle inzwischen im
Langschnitt gepflegt. Die Grinde fir eine hdhere Anzahl an Schnitten pro Jahr sind vielfaltig
und wurden dem Ausschuss ausflhrlich dargelegt. An dieser Stelle wird auf eine Wiederho-
lung verzichtet.

Als jiingste Beispiele (2024) weitergehender Anderungen im Mahrhythmus bei der Pflege
von (StralRenbegleit)Grunflachen werden noch folgende grofRflachige Umstellungen in Lang-
schnitt mitgeteilt:
e Rathausallee
Oadby-and-Wigston-Stralle
Ulzburger Stral3e
Friedrichsgaber Weg
Falkenbergstralle
Poppenbltteler Stral3e
Trakehner Weg
Moorweg
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Diverse Beispiele einer seit langer Zeit verfolgten und bemerkenswerten neuen Art von Pfle-
ge in einer sehr naturnahen Form wurden dem ,Runden Tisch* jlingst in einer Begehung am
28. Februar 2024 prasentiert und eine umfangreiche Bestandsaufnahme fiur die Veranderun-
gen der letzten Jahre vorgelegt. Die Anerkennung fur diese BemUhungen war bei allen Teil-
nehmenden zu spuren und wurde mehrfach deutlich ausgesprochen.

Die Verwaltung schlagt vor, dass im Rahmen eines entsprechenden politischen Antrages die
Winsche zu einer komplett flachendeckend geanderten Art der Rasenpflege in der Stadt
Norderstedt in einem demokratischen Willensbildungsprozess im Umweltausschuss disku-
tiert und gegebenenfalls beschlossen werden.

Frage 2
Wer hat bestimmt bzw. wo steht geschrieben, dass Flachen des Straldenbegleitgriins als

Stellplatz fur Mullgefalle den Anwohner*innen zur Verfugung gestellt werden muss? Die
Bilrgerinnen und Biirger, die Patenschaften fir das Stralenbegleitgriin iGbernommen haben,
wurden da wohl deutlich widersprechen

Antwort der Verwaltung:

Die Nutzung des StralRenbegleitgrins geschieht wie in vielen 6ffentlichen Bereichen durch
faktisches Handeln und weniger durch normierte Vorschriften oder Satzungen oder andere
behordliche Regelungen.

So ist es gangige Praxis, dass auf den oben beschriebenen Kleinstflachen zahlreiche Nut-
zungen stattfinden, die Aufzahlung im Umweltausschuss bei der oben genannten Prasentati-
on war beispielhaft und nicht erschépfend.

Sollten Anderungen an diesem Zustand gewlinscht sein so halt die Verwaltung es fiir durch-
aus sinnvoll, dies in einem politischen Diskurs mit allen Parteien einmal zu diskutieren und in
einem Abstimmungsprozess uber die zukiinftige Haufigkeit der Mahd von Rasenflachen in
der Stadt Norderstedt auf diesem Wege beschliel3en zu lassen.

Frage 3
Koénnten sich die Verantwortlichen des Betriebsamtes vorstellen, dariber erneut mit Interes-

senvertretern des Rundentisches zum Beispiel von NABU, BUND, Ossenmoorpark €.V. zu
beraten und klare veranderte Handlungsoptionen zu unserer Fragestellung zu entwickeln,
die dem Naturschutz mehr Prioritat einrdumen

Antwort der Verwaltung:

Die Verwaltung hat in vielen ausfuhrlichen und sehr konstruktiven Gesprachsrunden in der
Vergangenheit mit den oben genannten Partnern auch Uber die Umwandlung zahlreicher
ehemalig kurzgeschnittener Rasenflachen diskutiert, diese dann umgesetzt und zahlreiche
neue Bluhwiesen in erheblicher FlachengréRe angelegt.

Am 5. Marz 2024 hat zuletzt ein Treffen mit den genannten Vertreterinnen und Vertretern
stattgefunden, bei welchem das Stralienbegleitgriin sowie dessen Aufwertung durch bspw.
Pflegeextensivierung, Pflanzungen oder auch Flachenumgestaltungen im Fokus standen.
Die Ruckmeldungen hierzu waren seitens der Teilnehmerinnen und Teilnehmer einhellig
positiv. Der Austausch wird wie gehabt regelmaRig weiter fortgeflihrt.
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Aus Sicht der Verwaltung sind die Handlungsoptionen aktuell erschopft, weitergehen-
de Wiinsche der Politik sollten in einem politischen Diskurs aufbereitet und gegebe-
nenfalls parteilibergreifend in einem Abstimmungsprozess im Umweltausschuss und
letztendlich auch in der Stadtvertretung als Grundlagen eines gednderten Griinpflege-
konzeptes politisch beschlossen werden.
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